

برکتیہ قبیل یدیدہ ولادہ برک بروک النحل،، (مصنف ابن ابی شیبہ 1/263، السنن الکبریٰ للبیہقی 2/100) اسی سند سے اس کو ابن ابی داؤد روایت کرتے ہیں۔

ج: اس کا یہ ہے کہ ان دونوں روایتوں میں عبداللہ بن سعید ہیں، جن کی نسبت حاکم جیسے قائل ”ذائب الحدیث“، (تہذیب الکمال 15/33) تہذیب التہذیب (5/209)، امام احمد نے ”منکر الحدیث“، (الوزرعی نے) ضعیف الحدیث لایحیث منہ علی شیء (الجرح التعلیل 5/71)، اور یحییٰ بن معین نے ”لا یکتب حدیثہ، لیس ہشتی“، (تہذیب الکمال 15/33)، لکھا ہے: جو ذرا قابل اعتبار نہیں ہے کہ اس سے انقلاب ثابت ہو۔
چوتھی جرح: اس روایت میں اضطراب ہے۔

ج: جرح بھی قابل التفات نہیں، جرح کرنے والے صاحب نے ہمد بر سے کام نہیں لیا، کیوں کہ محدثین کی اصطلاح میں جو اضطراب کی تعریف کی ہے اسے دیکھنا چاہیے کہ وہ معنی یہاں پائے جاتے ہیں یا نہیں؟ رہا یہ کہنا کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے دونوں روایتیں آئی ہیں، غلط ہے۔ کیونکہ بسند صحیح حضرت ابوہریرہ سے سبہ جاتے ہوئے گھٹنے رکھنے کی روایت نہیں آئی ہے کہ اضطراب ثابت ہو۔
اسی طرح مدرج کنا بھی عدم ہمد بر پر مبنی ہے، کیونکہ مجرد احتمال سے جو شئی بلا دلیل ہو۔ یا محض کسی راوی کے مختصر روایت کرنے سے کسی حملہ کا مدرج ہونا ثابت نہیں ہو سکتا۔ اس پر مجھے ایک قصہ یاد آیا، پُند عظیم آباد میں ایک شوق نیوی صاحب حنفیوں کی تائید میں لکھے تھے، علاوہ چھوٹے چھوٹے رسالے آپ نے ایک بڑی کتاب آثار السنن بھی لکھنا شروع کی تھی، آپ کو صحیحین کی حدیثوں کے رو کرنے کا یہی اضطراب وادراج مل گیا تھا، جس حدیث کو دیکھنا حنفی مذہب کے خلاف ہے، اس کے مختلف الفاظ کو دیکھ کر کہہ کہ یہ حدیث مضطرب ہے، یا یہ حملہ مدرج ہے۔

تیسری بحث: بعض لوگوں نے اس حدیث کی نسبت لکھا کہ: یہ حدیث ابن خزیمہ کی حدیث سے منسوخ ہے: ”عن مصعب بن سعد بن ابی وقاص عن ابیہ قال: کنا نضع الیدین قبل الرکبتین، فأمرنا أن نضع الرکبتین قبل الیدین“، (الاعتبار للحامی 1/328)۔

ج: علامہ حامی نے کتاب ”ناح منسوخ“، میں تحریر فرمایا ہے کہ: اس کے سند میں مقال ہے (صحیح ابن خزیمہ 1(628) 319، سنن الکبریٰ للبیہقی 2/100)، حافظ ابن حجر فتح الباری (2/219) میں تحریر فرماتے ہیں: ”لوح لکان قاطعا للزجاج، لکن من افراد ابراہیم بن اسماعیل بن یحییٰ بن سلمہ بن کسیر عن ابیہ، ہما ضعیفان“، یعنی: ”اگر یہ حدیث صحیح ہوتی تو قاطع زجاج ہو جاتی، لیکن اس کی سند میں ابراہیم بن اسماعیل بن یحییٰ بن سلمہ اور ان کے باپ منفر دین، اور وہ دونوں ضعیف ہیں“۔

اگر کوئی کہے کہ حدیث ابوہریرہ واہن عمر کی وائل بن حجر والی حدیث سے منسوخ ہے۔

جواب اس کا یہ ہے کہ: نسخ کے لیے شرط یہ ہے کہ ناسخ اور منسوخ دونوں ایک درجہ کے ہوں، اور ناسخ کا متاخر ہونا متعین ہو، اور یہاں دونوں شرطیں مشقوق ہیں:

اولا: تو یہ ہے کہ دونوں ایک درجہ کی نہیں۔ وائل بن حجر کی حدیث موجود ہے۔ اور ان کی جرحیں غیر مدفع ہیں جیسا کہ ابھی آتا ہے۔

ثانیا: تاریخ معلوم نہیں۔

چوتھی بحث: کیا حضرت ابوہریرہ اور عبداللہ بن عمر کی حدیث (جس میں سجدہ جاتے ہوئے پہلے ہاتھوں کے رکھنے کا حکم ہے اور ابن عمر کا فعل ہے اور وہ آن حضرت ﷺ کا فعل بیان کرتے ہیں) سلف میں معمول پر تھی، اور اس کے لوگ قائل و عامل تھے یا نہیں؟۔

ج: اس حدیث کے ساتھ معمول ہونا حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما کا فعل (جو سنت کی پابندی میں سنت تشریف دہے) صحیح بخاری سے مذکور ہو چکا اور ابن خزیمہ کی روایت سے یہ بھی مذکور ہو چکا کہ عبداللہ بن عمر نے ایسا کرتے ہوئے آن حضرت ﷺ کو دیکھا تھا۔ امام اوزاعی کہتے ہیں: ”أدرکت الناس یضعون یدیم قبل رکبم“، (عون المعبود 3/50)، یعنی: ”میں نے تمام لوگوں کو ایسے ہی پایا کہ لوگ پہلے سجدہ جاتے ہوئے ہاتھ ہی رکھتے تھے“، ابوہریرہ بن داؤد کہتے ہیں: ”ہو قول اصحاب الحدیث“، (تذکرۃ الحفاظ 1/23، تحفۃ الاحوزی 2/31) یعنی: ”یہی اہل حدیثوں کا قول ہے“، اگرچہ علامہ ابن ائیم نے ”بعض“، کی قید لگائی ہے تاکہ امام شافعی وغیرہ کو مستثنیٰ کریں۔

عون المعبود (3/50) میں ہے: ”وحدیث ابی ہریرۃ یدل علی سنیۃ وضع الیدین قبل الرکبتین، وایہ ذہب والازاعی و مالک بن انس و ابن حزم فی روایہ، وقال ابوہریرہ بن ابی داؤد: ہذہ سنۃ تفر د بہا اہل الدینۃ ولم فیہا سندا، یعنی ابوہریرہ کی یہ حدیث: قبل گھٹنے کے، ہاتھوں کا رکھنا منسوخ ہے۔ اس پر دلالت کرتی ہے، اور اسی طرف گئے ہیں اوزاعی، مالک بن انس اور ابن حزم ایک روایت میں، ابن ابی داؤد کہتے ہیں: اہل مدینہ اس سنت کے منفر دین، اس کے لیے ان کے پاس دو سندیں ہیں، (ایک ابوہریرہ کی اور ابن عمر کی)۔

پانچویں بحث: کیا جو جرحیں وائل بن حجر کی حدیث پر ہیں وہ مدفع ہیں، جس میں ہاتھوں کے پہلے گھٹنے رکھنے کا ذکر ہے۔ ”قال الترمذی: لا نعرف أحدا رواہ غیر شریک، و ذکر ان ہما مارواہ عن عاصم مرسلا، ولم یذکر وائل بن حجر رضی اللہ عنہ“، (سنن الترمذی 2/768) (57)، وقال النسائی: ”لم یقل بہذا عن شریک غیر یزید بن ہارون“، (السنن الکبریٰ للنسائی 2/478)

یعنی: ”ترمذی کہتے ہیں: شریک کے سوا مجھے معلوم نہیں کہ دوسرے نے روایت کی ہو، ہاں ہمام نے البتہ عاصم سے مرسل روایت کی ہے، اور صحابی کو چھوڑ دیا ہے“، امام نسائی کہتے ہیں: ”شریک سے یزید کے سوا دوسرے سے نہیں روایت کی ہے“، اور شریک کی نسبت کتب رجال میں ہے: ”لیس بالقوی فیہ یفر دہ“، قال البیہقی: ”بہا حدیث یفر د شریک القاضی، و انما ہما مرسلا، بلذا ذکرہ البخاری وغیرہ من الحفاظ المتقدین، قال فی عون المعبود: و شریک ہذا ہوا بن عبداللہ النحوی القاضی، وفیہ مقال، وقد اخرجہ مسلم فی التائبیہ“، (عون المعبود 3/48)، خلاصہ یہ ہے کہ شریک اس روایت کے ساتھ منفر دین ان کی روایت متابعت کے ساتھ قابل اعتبار ہے اور ان کا مرفوع روایت میں کوئی مانع نہیں۔ پس مرفوع روایت غیر معتبر ہے۔

اگر کوئی کہے کہ خطابانی نے اس حدیث اس وجہ سے راجح کہا تھا کہ شاہد انس (معالم السنن 1/525) کی حدیث موجود ہے۔ اگر شریک کا کوئی مانع نہیں۔

ج: حضرت انس کی روایت میں علاء بن اسماعیل منفر دین اور مجمل ہیں (1) پس یہ شہادت کا عدم۔ حاکم فرماتے ہیں ”جو منکر“، باوجود اس کے حاکم کا یہ فرمانا: ”جو علی شرطہم ولا علم لہ علیہ“، (2) بالکل تسامح ہے۔

علامہ ابن القیم نے بایں ہمہ وائل بن حجر کی حدیث کو راجح قرار دیا اور اس کی دس وجہیں بیان فرمائیں (زاد المعاد 1 229 230)، ہم ضروری نیال کرتے ہیں کہ انہیں نقل کر کے ان کی مستحجہ کر دیں۔ اگرچہ امام شوکانی نے اکثر وجہوں کا جواب دے کر بعض کو اہل علم کے حوالہ کیا ہے۔

”لأنه أثبت من حديث أبي هريرة، قاله الخطابي وغيره،، (4) ”یعنی: ”خطابی وغیرہ نے جوں کہ اثبت کیا، اس لیے راجح ہے،،۔

ج: خطابی کے اثبت و راجح کہنے کی وجہ علاء ابن اسماعیل کی روایت تھی جس کو شاید قرار دیا تھا، اس کا حال واضح ہو چکا۔

(2) حدیث ابو ہریرہ مضطرب المتن ہے۔

ج: اس کا مفضل جواب ہو چکا۔

(1) ما تقدم من تعليل البخاري والدارقطني وغيرهما امام دارقطني وبخاري نے معلل بتایا ہے۔

ج: امام بخاری و دارقطنی وغیرہ کی تعلیل کا جواب مفضلاً گذرا۔

ج: ایزہ علی تقدیر ثبوتہ، تداوی فی جماعتہ من اہل العلم النسخ ایک جماعت نے اسے منسوخ قرار دیا کیا ہے۔

ج: نہ تو مجرد دعویٰ مسوع ہوتا ہے نہ وجہ ترجیح ہو سکتا ہے، اور نہ وائل بن حجر کی روایت کے منسوخ ہونے کا بھی دعویٰ کیا گیا ہے۔

(5) انه الموافق لابي النبي صلى الله عليه وسلم من البروك كبروك البجل في الصلاة یعنی:، وائل بن حجر کی حدیث بروک بمل کے نبی کے موافق ہے، جس میں حکم ہے وہ کسی طرح ”نبی عن بروک البجل،، کے خلاف نہیں کہا و ضحنا مفضلاً۔

(5) وائل بن حجر کی حدیث عمر بن خطاب، عبداللہ بن عمر، عبداللہ بن مسعود وغیرہ صحابہ کرام رضوان اللہ اجمعین کی حدیث کی ترجیح کے چند وجوہ بیان فرمائی ہیں۔

(1) حضرت ابو ہریرہ کی حدیث میں امر و حکم و قول ہے۔ اور وائل بن حجر کی حدیث میں حکایت فعل ہے اور قول فعل پر راجح ہے، کیونکہ اصول مقرر ہو چکا ہے کہ آپ ﷺ کے قول کا معارض خاص نہیں ہو سکتا۔

(2) حضرت ابو ہریرہ کی حدیث میں نبی ہے جو محل نظر ہے۔ یہ خود ایک مرجع مستقبل ہے۔ بخلاف وائل کی حدیث کے کہ اس میں حکایت محفل ہے۔

یہ مضمون طویل ہو گیا، نیل الاوطار، زاد المعاد، صحیح البخاری، فتح الباری، دارقطنی، عمون المسعود، تحفۃ الاحوزی اور خلاصہ کتاب الاعتبار وغیرہ سے اخذ کیا گیا ہے، ناظرین توجہ سے پڑھیں۔ واللہ اعلم بالصواب۔

عبدالسلام مبارکپوری (جریدہ اہل حدیث امرتسر، 7 ربیع الاول 1334ھ 14 جنوری 1915ء)۔

حداماعندی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ شیخ الحدیث مبارکپوری

جلد نمبر 1

صفحہ نمبر 336

محدث فتویٰ